Liga Zadaniowa — wojewodztwo kujawsko-pomorskie

II klasa gimnazjum - ETAP REJONOWY

Zadania przygotowawcze na 111 spotkanie konkursowe
w dniu 19 lutego 2011 r.

Tematyka
1. Twierdzenie Pitagorasa z zastosowaniami.
2. Dzialania na wyrazeniach algebraicznyvch.
3. Symetrie w ukladzie wspolrzednych.

1. Obliczyé: /2007 - 2009 - 2011 - 2013 + 16.
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dzi¢ do najprostszej postaci, a nastepnie oblicz jego wartoéé dlaa =4+ VT1b= T — 4.

3. Obliczy¢ pole trapezu, w ktorym dhugosei podstaw wynosza 5 em i 15 cm, a dlugosci przekat-
nych wynosza 12 cm 1 16 cm.

4. W rownolegloboku dhugosci bokéw wynosza 5 em 1 6 cm.  Obliczyé dlugosdel przekatnych
rownoleglobolu, jeshh wiadomo, ze symetralna dhizszego boku przechodzi preez wierzcholek réw-
nolegtobolu.

5. Srodkiem szesciokata foremnego jest punkt (3, =3), a jednym z jego wierzcholkéw jest (3, 7).
Wyznaczy¢ pozostale wierzcholki tego szedciokata oraz obliczyé jego pole i o]hwéd.
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6. Udowodnié, ze dla dowolnych dodatnich liczb a, b zachodzi nierdwnosé: — 4 7 = 7
a a
T. W trajkacie ABC niech D) bedzie srodkiem boku BC. Oblicz pole trojkata ABC wiedzac, ze
|AB| =8 cm, |BC| =12 cm i |[AD| = 10 cm.
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10. Oblicz wartosé wyrazenia (10% + 1) (101 4+ 1) (108 + 1) - ... - (108 + 1) - 99.
11. Obliczyé /2006 - 2008 - 2010 - 2012 + 16.
12. W trapezie ABC'D podstawami sa AB 1 C'D, natomiast ramie AD jest rowne sumie podstaw

AB i1 CD. Udowodnié, ze dwusieczne katéw wewnetrznych przy wierzcholkach A 1 I preecinaja
sie na ramienin BC.

13. Wyznacz pole i obwod trojkata prostokatnego, w ktorym diugosé promienia okregu wpisanego
jest réwna 4 cm i dlugoéé promienia okregu opisanego jest réwna 16 cm.

14. Dany jest trojkat OAB, gdzie A = (6,0), B = (0,6) 1 O = (0,0). Niech A; bedzie obrazem
punktu A w symetrii osiowe] wzgledem prostej (V8. B, — obrazem punktu B w symetrii osiowej
wzgledem proste] QA 1 () — obrazem punktu (0 w symetrii osiowe] wzgledem proste] AB. Oblicz
pole trojkata Ay B0y,

15. Wyznacz pole oémickata, w ktdrym wszystkie katy wewnetrzne sg rowne, zas boki maja diu-

gosel 2, V2222 2 2, V2w podane] kolejnosei.



16. W trojkacie prostokatnym ABC, w ktorvm |£ACB| = 90°, poprowadzono wysokosé C'D.
Niech r bedzie promieniem okregu wpisanego w trojkat ABC, zad ri — promieniem okregu wpi-
sanego w trojkat ADC, r: — promieniem okregu wpisanego w trojkat BCD. Udowodnié, ze
r+r +r:=|CD|.

17. Obliczy¢ odlegtosé miedzy sSrodkami okregdw wpisanego 1 opisanego dla trojkata, ktorego boki
maja dlugosei 20, 20, 32.

18. Bok prostokata ma dhigosé 24 cm, a jego przekatna ma dlugosé 26 cm. Preekatna dzieli
prostokat na dwa tréjkaty. W kazdy z nich wpisujemy koto. Oblicz odleglosé miedzy srodkami
tych kol.

19. Wysokosé opuszezona z wierzcholka kata prostego w trajkacie prostokatnym dzieli przeciw-
prostokatna na dwa odeinki dlugosei 2 em 1 8 cm. Oblicz pole i obwéd tego tréjkata.

20. Srodkiem szesciokata foremnego jest punkt (=1, =1), a jednym z wierzcholkow jest punkt
(=5, —1). Wyznaczy¢ pozostale wierzcholki szesciokata oraz obliczyé jego pole i obwad.

21. Uzasadnij, ze w tréjkacie prostokatnym suma dlugosci przyvprostokatnych jest rowna sumie
grednic okregu wpisanego w ten trojkat i okregu opisanego na tym trajkacie.

Uwaga. W przvegotowaniach do III spotkania konkursowego mogna wykorzystad:
v" Zbior zadan — Liga Zadaniowa — zad. 51-87, 276-310, Wydawnictwo Aksjomat Torui
v Kolo matematyczne w gimnazjum, Wyvdavwnictwo Aksjomat Toruni
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